

了解加深 港男抱得知音歸

在眾多跨境婚戀中，內地人和香港人彷彿站在一個轉輪的兩端，受到兩地社會經濟環境的影響，雙方的位置一直在發生變換，並最終尋找平衡。南下、北上大潮交錯，兩地人也開始了深入的互相了解。2008年的經濟「寒冬」令跨境戀情再次降溫，盲目南嫁的北妹少了，北上的港男也在悄悄發生變化。

深圳的婚介所裡，香港的中層白領多了起來，他們大多是在內地投資開展業務時，對內地有了深入了解，甚至願意在內地生活的優質港男，希望覓得條件相近的內地女孩，獨立，更重是思想上能夠互相溝通。

從事外貿行業的陳敬文，正是新一代北上的優質港男之一。2009年與老闆在北京談業務時與太太初次認識，經過兩年的拍拖，兩人於今年拉埋天窗。陳敬文指，太太受過高等教育，原來在北京收入也算不錯，經過協商才肯南下，婚後仍會堅持有自己的工作。說到兩人的相處，陳敬文直指兩人之間不乏大小吵架，但「吵架沒關係，最緊要兩人能互相坦白，有溝通才有解決之道。」並且，今日的「過埠新娘」在家中有發言權，在朋友圈中也不再是異類。

■內地香港兩地交流深入，兩地人婚戀拍拖，港人身份也不一定吃香，關鍵還是要情投意合。
李望賢 攝



■深港婚介公司一次在香港的交友活動。

■新一代北上的港男陳敬文剛和內地太太拉埋天窗，他認為，如今的跨境戀更重要的是情感上的相互認可。
李望賢 攝



港人卸光環 良緣 跨境結

■劉金的深港婚介公司舉辦的一次在香港交友活動。



■不少條件優異的「三高」港女，也在內地覓得如意郎君。

從「盲目嫁港」到「兩情相悅」

跨境婚姻趨理性

觀念改變

內地太太受追捧

「當年我帶着內地女孩到香港參加聯誼活動，被人嘲笑帶北妹沒市場。如今的交友會，北妹還是港妹，早已沒人介意。」從事深港婚介10多年，在劉金的眼裡，經濟社會的宏觀變化，從兩地客戶裝扮和看彼此臉色便可一覽無遺。

十多年婚介路，劉金也見到了深港風俗不同帶來的各種鬼馬故事。90年代給一名港男介紹了一個年輕的打工妹，雙方看過照片彼此頗為中意。第一次見面，港男盛裝打扮打車到了女子所在的公司。剛一下車，只見女方親圍有7、8個人，爭相看香港來客的模樣，把這港男當場嚇呆。女子擺手熱情地招呼，這港男尷尬無比，當場又跳上的士逃之夭夭。「回來一直跟我說，簡直跟在動物園看猴子一樣。」

底層港人內地了解不足

兩地匯率變化，內地的物價飛漲，阻住了一批香港底層人士北上的腳步。他們不少人對內地的印象仍停留在80年代的水平。08年劉金帶着一個地在香港舉行聯誼會，有港人試探問內地的保姆是否每月只有200、300元的人工，被整個團的內地人大笑是「港燻」。「他還不知道深圳的保姆2000、3000元的工資都嫌少了。還有客人早年聽朋友說西北很窮，上洗手間沒手紙，信以為真，去旅遊時自己帶了許多紙巾。」劉金感歎，「以前只聽港人笑內地的『大陸燻』。現在的內地人，裝扮齊整，相比之下，不少港人反而是『港燻』。」

劉金說，中國的快速發展，不僅吸引優質港男港女北上尋個生活，連歐美國家的老外們也將目光投向中國。遇到有中美聯姻的例子，美國老公十分興奮，回國後到處向朋友介紹中國太太。她笑說，「我也該考慮是否要開展美國的業務。」

隨着香港和內地交流日益緊密，內地人蜂擁到港遊玩消費，香港人如過江之鯽北上打拚生活。兩地之間因歷史和社會環境等因素隔着的那層「紗」逐漸被擦開，男男女女們不再「霧裡看花」，交朋友的多，談婚論嫁更加慎重了。做了10多年深港婚介的劉金說，當年港男受熱捧，內地的姐妹爭相攀附，嫁港人比嫁美國人都風光。時移世易，如今不少內地男士眼光也越來越高，甚至「挑肥揀瘦」，時尚前衛的港女也不再高不可攀。「來自香港還是內地，美國或是澳洲，這些地理標籤並不那麼重要，內地人與香港人談婚論嫁，越來越回歸到戀愛的本真：兩情相悅。」

■香港文匯報記者 李望賢



在11年前，樣貌清秀、有着大專學歷的阿蓮（化名）在深圳闖蕩，拒絕了一位工程師的追求，嫁了大自己10多歲的香港地盤工楊先生，這段婚姻令阿蓮的姐妹羨慕不已。「儘管跟自己年齡差距很大，長相也一般，我仍是滿心歡喜地很快做了『過埠新娘』。」

昔日只求嫁 港男「點秋香」

在阿蓮那個年代，深圳的婚介公司，港男倍受追捧。劉金回憶道，「就像唐伯虎點秋香，港男選女，要看面相，算生辰。女的則年齡相貌都不挑，一看對眼，很快就成，不久便悄悄來撤了資料。」即使在5、6年前，港幣在深圳還十分吃得開，港男

選女友不問家庭不問經濟，跨境婚姻與日俱增。

有數據顯示，跨境婚姻數量由1986年16,451宗升到了2006年的2.1萬宗，2005年統計的跨境婚姻平均夫妻年齡差異達到了10.2歲。

今年交友會 北女細細問

剛剛過去的平安夜，婚介公司舉辦了一次交友會。50多歲的港人曾先生覺得自己「香港人」的身份沒有那麼吃香了。他說，自己相中了一個稍顯年輕的內地女士，要是在10年前，甚至不用那麼遠的5年前，這段姻緣或許很快就成了。但今時不同往日，僅僅一張香港身份證已不能打動對方。女方很直接地提了一連串的問題：

「住在香港哪個區？」「是不是住公屋？」「每個月收入多少？」想起女方淡淡的語氣，曾先生悻悻地說，「自己相中是相中，人家願不願談還是另外一回事了呢。」

新來港女士 覓回內地郎

十年前在「跨境聯姻」熱潮中組建的家庭，不少存在溝通以及生活習慣差異等問題，數年便嘗到苦果。據廣東民政部門相關資料，粵港跨境家庭普遍存在如家庭暴力、子女教育不力、夫妻關係不好、離婚率高等諸多家庭問題，近幾年來跨境夫妻離婚率平均維持高達五成左右。不少當年被香港光環遮蓋了雙眼的內地女子，在婚姻觸礁之後，也學會了用理性的眼光再

覓伴侶開啟新生活。

28歲的吳小姐便是其中一例。來自粵西的她一年前和老公離婚，目前在香港一家超市做收銀員，獨自撫養女兒。日前趁着聖誕假期，她帶着女兒到深圳遊玩，順便參加了一次交友活動。對於過去，她不願多講，但坦言嫁到香港多年仍未適應，「理念格格不入，工作壓力大，閒暇時間少」。年紀尚輕的她希望在內地找到更加合適的伴侶，重新開始。這次覓偶，「經濟條件不會太介意，最主要是能談得來。」她指風水輪流轉，如今在港工作即使拿上萬的人工，反不如老家的朋友生活悠閒自在，「只是為了女兒的教育，仍需在港『捱』上數年，希望將來能回內地生活。」

北嫁才俊 港女雖高猶可攀

與優質港男一同北上的還有曾經被內地男士認為高不可攀的「三高」港女。深圳羅湖區婚姻登記處統計數據顯示，2000年登記的56對涉港婚姻中，港女僅6人，而2007年上半年15對涉港婚姻中，港女就有13人。這一年，香港陰盛陽衰的問題逐漸受到社會關注，劉金的婚介所也實現了港女「零」的突破，並連年激增，「港女大多數高學歷，高收入，不少人更是『樣貌身材正』。」

而據香港統計處的資料，2010年底到2011年中，香港男性減少了4千人，而

女性卻增加了接近一萬人，男女失調比例進一步擴大。過去的一年裡，不但香港女星嫁入內地的新聞頻繁見諸報端，港產愛情片的故事中，港女眷戀的主角也多了內地才俊。

女黃領融入內地助夫業

30多歲的香港女白領阿芳，本是港大畢業的高材生，在一外資企業任經理，月入數萬，可謂「黃金剩女」，如今則甘願做深圳企業家任先生的全職太太，全新打理家庭並輔佐丈夫事業。

阿芳坦言，以前北上只是與朋友休閒遊玩，談到在內地拍拖，不免自降身價，又覺得內地男性只是衝着自己港女身份而來。09年認識任先生，對方離異且有一女，「剛開始覺得對方經商，接近自己是希望港女身份有助事業。」思慮再三，她做了個決定，和任先生約定「試婚」一年。不到一年下來，任先生溫柔浪漫的舉止深深打動了往日高傲的阿芳，事業上的上進心也讓她為之傾心。

阿芳指，在深入了解後，覺得原來的顧慮完全多餘，丈夫在外勤奮拚搏，事業不需操心，自己安心做全職太太。反是自己在港習慣了公私分明

的生活，一時難以適應內地的交際圈，令丈夫遇到不少尷尬。「以前覺得老公每天要跟那麼多人應酬，有些跟工作沒有關係，純屬浪費時間，現在明白，這些應酬才是老公的成功之道。」原來習慣了休閒裝的阿芳，如今也着意隨內地潮流，騰出時間跟老公參加應酬宴會，全力輔佐丈夫的事業。